

2023年2月23日
星期四

第2993期

中国知名专业报品牌
湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



湖南省政府办公厅发文：

培育大健康产业

本报讯 (湖南日报全媒体记者 孟姣燕) 湖南省政府办公厅近日印发《湖南省培育大健康产业工作方案》，提出聚焦健康医药生产、医疗卫生服务、健康器材制造、健康管理服务、健康跨界融合等领域，围绕“医、养、管、食、游、动”全产业链要素，推进健康产业实现一、二、三产业融合发展，着力打造全国一流的医疗卫生服务中心、国内知名的健康产业融合发展集聚区、特色鲜明的全国性健康消费中心，把大健康产业培育成为湖南省战略性支柱产业。

方案提出，大力发展中医药

及美妆、健康食品产业。遴选认定一批生物医药产业链重点品种，集中培育支持。推动化学药、生物制品及技术等重点产业领域链式发展，形成产业集群；提升“湘九味”品牌，壮大“湘九味”等特色药材产业及深加工规模；加快推进促进干细胞修复的新型中药研发，培育新型中药产业；加快承接化妆品产业转移，壮大美妆产业规模；加快发展婴幼儿、老年和特定人群功能性食品。

顺应城镇化人口流动趋势，推动医疗卫生服务提质扩容。以建设国家医学中心和国家区域医疗中心为牵引，健全与城市发展和人口流动相匹配的省、

市、县、乡、村级医疗卫生服务网络，到2025年，每千人口执业(助理)医师数达3.2人。

方案明确，适应全省人民群众健康消费升级，推动医疗器械及健康装备制造振兴发展；鼓励公立医院与社会资本合作开展健康管理服务，推动健康管理服务升级；推动健康产业跨界融合提速，积极推进智慧康养应用试点示范，发展医疗美容服务业，完善医疗美容服务体系；加快前沿共性技术创新研发与临床应用，集中布局建设一批医学领域关键技术攻关、创新成果转化、公共技术服务平台和资源共享平台。

禁毒宣传 下基层

2月20日，永州市江永县松柏瑶族乡松柏社区，江永县公安局禁毒大队民警向群众讲解禁毒知识。当日，江永县公安局、县禁毒办联合开展“禁毒下基层”宣传活动，让广大群众远离毒品，珍爱生命。

田如瑞 摄影报道



《湖南省基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动实施方案》出台 到2025年乡镇卫生院能规范开展20项以上中医药适宜技术

本报讯 (通讯员 肖思雅) 近日，湖南省中医药管理局、省卫生健康委等9个部门联合印发《湖南省基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动实施方案》(以下简称《方案》)，提出到2025年，全省基层中医药实现县办中医医疗机构、社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆、基层中医药服务提供、基层中医药人才配备、基层中医药健康宣教五个“全覆盖”。《方案》同时明确了“十四五”时期全省基层中医药发展的7项重要任务。

《方案》指出，要完善基层中

医药服务网络，发挥县级中医医院龙头带动作用，筑牢基层中医药服务网底，鼓励社会力量在基层办中医。县办中医医疗机构达到“二级甲等中医医院”水平，35%以上达到三级中医医院水平。在100%社区卫生服务站和80%以上的村卫生室具备提供中医药服务条件的基础上，选择15%的社区卫生服务站和村卫生室设置“中医阁”，打造区域相对独立、中医药服务内涵更加丰富的中医药服务场所。

推进基层中医药人才队伍建设方面，培养培训基层中医药实用型

人才，推动中医药人才向基层流动，完善基层中医药人员工作激励机制。到2025年，基本实现城乡每万居民有0.6—0.8名合格的中医类别全科医生，社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医类别医师占同类机构医师总数比例超过25%，社区卫生服务站至少配备1名中医类别医师或能够提供中医药服务的临床类别医师，80%以上的村卫生室至少配备1名能够提供中医药服务的医务人员。

到2025年，100%的社区卫生服务中心、乡镇卫生院能够规范开展20项以上中医药适宜技术，

100%的社区卫生服务站、80%以上的村卫生室能够规范开展6项以上中医药适宜技术。60%的二级以上县级中医医院设置老年病科，二级以上县级中医医院实现康复科设置全覆盖。

稳步推进基层中医药改革方面，做好中医医院牵头的县域紧密型医共体建设，开展全国基层中医药工作示范市(县)建设，加大医保对基层中医药服务的政策支持。建立符合基层中医药诊疗特点的医保支付模式，遴选发布中医优势病种，开展支付方式改革，鼓励实行中西医同病同效同价。

“阳康”后警惕致命性肺栓塞

详见 05 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号
新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心